

2016有效履职 2017继续奋进

省人大常委会交出沉甸甸的成绩单



本报记者 沈洁琼

昨天上午,在省十二届人大五次会议上,省人大常委会副主任茅临生作了省人大常委会工作报告。

茅临生说,2016年,浙江省人大常委会聚焦改革发展大事要事,全面加强人大立法、监督、决定、任免和代表工作,制定、修订、修改地方性法规22件,审查规范性文件110件,开展15部法律法规执法检查等,有效履行宪法和法律赋予的各项职权,发挥了地方国家权力机关的重要职能作用。

2017年,是本届省人大常委会任期的最后一年,茅临生说,我们将不忘初心,继续前进。



关键词: 宪法

2016年,省人大常委会着力推动宪法的宣传教育和贯彻实施,全面建成“五四宪法”历史资料陈列馆和全面实施宪法宣誓制度。

杭州是中华人民共和国第一部宪法(简称“五四宪法”的起草地。经中共中央办公厅、国务院办公厅批准,省委决定在“五四宪法”起草地建立“五四宪法”历史资料陈列馆。经过浙江省和杭州市人大一年多的努力,2016年12月4日,“五四宪法”历史资料陈列馆正式开馆并向全社会免费开放,习近平总书记对“五四宪法”历史资料陈列馆作出了重要指示。

2016年是全面实施宪法宣誓制度的第一年。常委会认真执行我省国家工作人员宪法宣誓办法,精心设计宣誓仪式,规范宣誓程序,并组织省十二届人大四次会议选举产生和表决通过的10位国家工作人员,常委会会议任命和决定任命的15位国家工作人员进行宪法宣誓。

关键词: 监督

关键词: 立法

立法是实现良法善治的前提和基础。一年来,常委会适应全面依法治国和全面深化法治浙江建设新要求,紧紧抓住提高立法质量和增强法律效用两大关键,加强和改进立法工作,发挥立法的引领和推动作用。



制定大气污染防治条例,细化问责制度,建立区域联合防治机制

修订流动人口居住登记条例,细化居住证申领条件、程序以及持有人享有的公共服务

修订信访条例,强化基层政府信访工作责任

修改未成年人保护条例,针对留守儿童生活困难、教育缺失、心理障碍等作出特别保护规定

制定修订消防条例、安全生产条例、农产品质量安全规定……

2017年,常委会将继续审议学前教育、消费者权益保护法实施办法等条例草案或修订草案,提请审议综合治水、社会治安综合治理、社会信用等地方性法规草案或者修订草案

2016年,常委会紧扣监督重点持续发力:开展重大发展战略实施监督;全方位加强治水治气监督;持续深化财经方面工作监督;强化执法司法和审议意见落实情况跟踪监督。

常委会高度重视新出台法规的落地,开展残疾人保障执法检查;连续五年开展食品安全执法检查和专项监督;持续监督公检法司机关司(执)法人员依法履职、公正司(执)法情况,督促与支持四机关公正规范高效履职,守护社会公平正义的底线。

2017年,常委会将突出问题导向效果导向,进一步提高监督工作实效。

加强民生领域专项审议和执法监督。围绕全面消除劣V类水体目标,与相关市县联动开展消除劣V类水质工作专项审议,听取和审议年度环境状况和环境保护目标完成情况报告。

强化司法监督。听取和审议省公检法司机关关于修改后的行政诉讼法执行情况的报告,注重发挥同级人大、司法机关对推进依法行政和公正司法的监督作用,维护社会公平正义。

省人大常委会工作报告让代表们直呼“亲切” 因为好多工作,不少代表都亲身参与过

本报记者 许梅 陈佳妮 文 王志浩 摄

昨天下午,参加省十二届人大五次会议的代表,围绕省人大常委会工作报告展开了热烈的讨论。很多代表都说,报告中大量内容,他们听来都非常熟悉,因为涉及到的工作,不少代表都曾亲身参与,所以感觉特别亲切。

潘海天代表: 常委会自己起草的法规更多了

省人大常委会委员、浙江工业大学校务委员会副主任潘海天,给常委会报告点了个大大的赞。对这个报告,他有很多地方感受特别深。2016年,常委会专门委员会直接起草法规草案的比重更多了。他认为,常委会自己起草法规,通过各类平台征求各方意见,使立法的针对性、可操作性进一步提高,“这类的法规草案,去年共有11件,数量不少,很不容易。”

随着地方立法权放开,2016年,我省所有设区的市都拥有了地方立法权。潘海天认为,省、市立法有很好的互补性,在有些立法项目上,一些条件成熟区域可以根据自身条件先行先试,探索地方立法,待条件成熟了再上升到省级层面。“比如像衢州市去年率先为规范电动车管理保障交通安全进行了地方立法,就是一个很好的尝试。”

求子平代表:定期梳理十大民生实事,监督政府是否做到

作为从事基层人大工作的代表,新昌县人大常委会主任求子平说,报告中有12个字让他感触很深——“选准角度、掌握尺度、把握力度”。“2016年的省人大常委会工作,我个人感觉,应该是做到了这三点,真的非常满意。”但他也表示,从报告里看到了几点问题,并带出了三个建议。

报告中有这么一句话——首次听取和审议省政府关于审计整改情况报告,以人大监督权威提升审计监督效果。求子平说,他从“首次”这个词看出一个问题,“这说明在2016年前,省人大常委会对审计整改情况的监督力度应该是欠缺的。”他建议省人大常委会从2017年开始要对审计工作更加重视。

求子平的第二个建议,提到了与民生相关的内容。“报告里提到,2017年继续开展食品安全执法情况跟踪检查,但是食品安全是个很大的范围,无法面面俱到,我们是否可以选取一个侧重重点?”求子平举例说,比如2017年重点关注农产品质量,那么就从农贸市场、土壤、水质等几个角度去关注,从而更好

地保证农产品质量。

“我还有一个建议,和十大民生实事有关。每年在政府工作报告里,都有十大实事,但是具体做得如何,好像目前都没



有统计、梳理。是否能5年梳理一次,在每一届政府的第一次工作报告里,向代表和老百姓交代一下,这5年来的实事,哪些完成了,哪些还没完成。”求子平一口气提的三个建议,引来了现场一片掌声。

吴晓代表:议案建议大数据分析应囊括各级人大

穿着大红外套、一头短发的衢州柯桥区人大常委会主任吴晓,讲话快人快语。

吴晓说,2016年下半年开始的县、乡两级人大换届选举工作全面展开,是全省人民政治生活中的一件大事,也是省人大常委会工作的重中之重。“这次换届选举,新情况、新形势、新要求、新问题非常多,有些要求和以往几届不太相同。”吴晓说,好在,省人大常委会会依法作出了一系列规定,并及时修改

完善了浙江省乡镇人民代表大会工作条例,这对县、乡一级换届选举提供了有力的制度规范和保障。

夸完了去年的工作,吴晓也对工作报告提出了建议。

在报告最后,有这么一句话——推进乡镇人大代表议案建议大数据分析系统建设。“我觉得,这个想法很好。”吴晓说,从代表的议案建议中,可以分析出代表们对当今重大问题、民生问题的关注度,也可以为党委政府决策提供依据和参考。

不过,吴晓话锋一转——“‘乡镇’这个词,我觉得不够精确,因为乡镇一级产生议案比较少,而省、市一级则比较多。我建议,能不能把‘乡镇’这个词拿掉,改为推进人大代表议案建议大数据分析系统建设,这样把各级人大代表的议案、建议都囊括进去,更有针对性也更全面。”

